温室大棚鲤人工早繁技术

薛飞1梁云安1李映明1段佳伟1苏有鑫2

1.云南省临沧市水产技术推广站,云南临沧 677000;2.云南省临沧市渔业行政执法支队,云南临沧 677000

1 材料与方法

1.1 选 址

养殖场选择在临沧市临翔区忙畔街道,水电路 具通,水源丰富,水质优良,占地面积 13 398.7 m²,池 塘面积 12 465.4 m²,其中标准化温室大棚 720 m²。

1.2 亲鱼池的准备

1)露天亲鱼池。土池,面积 1 533.2 m²,深 1.8 m, 东西向,进排水系统独立。

2)温室大棚建设。温室大棚东西向,深 2 m,宽 8 m,四周及底部用砖镶砌而成,再用水泥沙浆抹平;温室大棚东端建设进水口,西端低处建设排水口,便于收集鱼苗。顶部采用钢管架设,铺温室膜。共有 2 个温室大棚,共计 592 m²。

3)纳米增氧设备安装。温室大棚分别安装漩涡 高压气泵,沿大棚方向安装输氧管,每隔3m用三 通外接纤维管插至水中,再连接1根纳米增氧管, 末端用堵头堵住。

4)池塘与温室大棚的清整和消毒。放亲鱼前,排干池水,清洗池壁,检查破损的池壁并进行修复,防止渗漏;再用 100 kg/ 亩生石灰全池泼洒。

5)进水。消毒 3 d 后进水,进水口用孔径为 0.15 mm 的网片拦截,防止野杂鱼、鱼卵、蛇、蛙卵等 有害生物进入。进水 3 d 后,检测 pH 值、溶氧等指标,待以上指标正常后投放亲鱼。

1.3 亲鱼的选择

为防止近亲杂交、品种退化,亲鱼分别从南汀

河和中山水库自然水体中捕捞以及双江县养殖池塘采购,保障鱼苗种质优良。

1.4 亲鱼饲养管理

亲鱼饲养分为 2 个阶段,一个是露天池塘培育(2015 年 4-10 月),另一个是温室大棚培育(2015 年 10 月 -2016 年 3 月)。

1)露天池塘培育。2015年4-5月相继向露天亲鱼培育池投放127尾亲鱼,平均体重0.51 kg,最大个体4.8 kg,最小个体0.6 kg,共计94.8 kg。新采购的亲鱼首先用5%的食盐水溶液浸泡15 min左右,以杀灭携带的病菌和寄生虫,然后放入露天池塘中饲养,亲鱼池中混养50尾/亩鳙,以调节水质,保障水质鲜活嫩爽,保证亲鱼良好的生长发育环境。

2)温室大棚培育。10月份,水温开始下降,将在露天池塘培育的亲鱼捕捞后转入温室大棚进行强化培育,使其在冬季能正常摄食,性腺能继续正常发育,保障次年亲鱼提早进入成熟期,提前开展人工繁殖。

1.5 日常管理

1)投饲管理。按照"四定"(定时、定质、定量、定点)和"三看"(看天气、看水质、看吃食和活动情况)原则,投喂鲤专用颗粒饲料,投喂 2~3次/d。

2)水质管理。温室大棚是一个封闭、自我调节能力较差的水环境,加之大量投喂人工饲料,容易败坏水质。因此要加强水质管理,一是根据气温变化,适时加注少量新水,或时常开棚透气,保证空气新鲜及水质优良;二是包括露天池塘要全程做好水

温、pH 值、溶氧、氨氮等因子的监测和记录,使用光 合细菌等水质调节制剂调节水质,提高水质的自我 调节能力。

1.6 人工催产

- 1)人工鱼巢搭建。在温室大棚中间用 30 m× 3 m 的拉网挂成网箱状,在网箱底部及中间悬挂棕榈皮。
- 2)亲鱼挑选。2016年3月20日将亲鱼捕捞起来,挑选发育成熟度好,体形健壮,无伤、无畸形亲鱼,雌鱼腹部膨大,松软,肛门、生殖孔红润,雄鱼轻压腹部有乳白色精液流出,胸鳍、鳃盖追星明显;雌雄比例1:1.26,即雌鱼38尾,雄鱼48尾。平均体重达1.1 kg,最大个体5.9 kg,最小个体0.9 kg,共计94.6 kg,其中雌鱼41.8 kg,雄鱼52.8 kg。
- 3)催产药物注射。2016年3月20日,17:00-19:00注射催产药物,药物为马来酸地欧酮(DOM)1.4 mg/kg+药物为促卵2号(LHRH-A2)2.8 μg/kg,用生理盐水稀释后配制成注射溶液,雄鱼按以上剂量减半注射。
- 4)产卵。次日早晨发现鱼群有追逐现象,检查 网箱和鱼巢时发现有零星卵粒,开始产卵,第3天 早晨追逐明显增加,趋于激烈状态,鱼巢和网箱边 缘布满鱼卵,出现了产卵的高峰期,第4天偶尔发 现有追逐行为,产卵趋于低潮和尾声。第5天早上 将亲鱼捕起转入亲鱼池休养,精心饲养,使其恢复 体力。
- 5)孵化。亲鱼捕出后,整理鱼巢和网箱,使黏有 鱼卵的部分淹没在水下 10~20 cm,采取温室大棚原 池孵化。定时开动增氧机,保证池水溶氧充足。全池泼 洒 20 mg/kg 盐溶液,以预防水霉病,保证孵化率。

1.7 培育

采取温室大棚池就地培育。鱼苗孵化出来后的第2天开始投喂,全池泼洒豆浆和泡化的颗粒饲料,4次/d,少量多次。达到锻炼鱼苗的目的,每天或隔天定时拉网锻炼,定时投喂。经20 d培育,鱼苗体长达2.5 cm左右,后转入露天池培育。

1.8 病害防治

经常泼洒生石灰,杀菌消毒,改良水质,进行病 害防治。孵化期间发生水霉病,用食盐与生石灰交 替泼洒,有一定疗效。

2 结 果

- 1)通过试验共计获得鱼卵 150 多万粒,平均 1 kg 鱼产卵 3.59 万粒。
- 2)通过试验孵化率为 70%左右,获水花苗 105 万尾。最终获得乌仔 99.75 万尾,成活率达 95%。
- 3)出苗时间比临沧市当地自然繁殖的要提前 45 d 左右。

3 分析与讨论

- 1)经试验可以看出,通过温室大棚培育的亲鱼性腺成熟明显比露天池塘的要早,发育也更为同步。为生产争取了1个多月的时间,对提高养殖产量、增加经济效益有着积极作用。
- 2)与有关资料对比,此次试验的亲鱼鱼种年龄和个体均偏小,所以产卵量相对较少。下次进行生产繁殖时一定要选择年龄与个体相对较大的亲鱼,对提高产卵量有极大的好处。
- 3)孵化期间发生了水霉病,经观察与分析,当时水温 21 ℃左右,按常理水霉病发生的机率不高。究其原因是鱼巢上鱼卵太多太密,影响到鱼卵呼吸作用,滋生了水霉病。因此在以后的生产实践中一定要多准备些鱼巢,待鱼产满卵后要及时更换,保证鱼巢上的卵均匀分布,使水体交换正常,减少和杜绝水霉病的发生,提高孵化率。

参考文献

- [1] 马旭洲,崔存河.影响鲤鱼人工繁殖的几个因素[J].中国水产, 2001(3):41.
- [2] 王建勇,张轶芳,申玉萍.早繁鲤鱼出苗率的技术措施[J].中国水产,2003(2):46-48.